

Megjelenik ez a lap heten-  
kint kétszer  
csütörtökön és vasárnap.

Á r a :

Egész évre . . . 6 ft. — kr.  
Félévre . . . . 3 ft. — kr.  
Negyedévre . . . 1 ft. 50 kr.

A szerkesztő szállása:  
Szinház-utca 404. szám.

# NEMERÉ.

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap.

Hirdetési díj:

4 hasábos garmond sorért,  
vagy annak helyéért 4 kr.  
(1—10 sornyi hirdetés ára  
mindig 40 kr.) — Bélyegdíj  
minden ígatáskor 30 kr. —  
Nagyobb hirdetéseknek alku  
szerint. — Hirdetések fölvé-  
tetnek a szerkesztőségénél.

## A „Nemerére“ folyvást előfizethetni:

Egész évre . . . . 6 ft. — kr.  
Félévre . . . . . 3 „ „ „  
Negyedévre . . . . 1 „ 50 „

Az előfizetési pénzek bérmentve  
küldendők a „Nemeré“ szerkesztősé-  
gének Brassóba.

Brassó, jan. 13-én.

A kik csak távolról nézik küzdelmeinket és az itteni közélet újabb alakulásival s a régiebb alakulások valódi okaival nem ismerkednek, — gyakran vetik föl a kérdést, hogy: hova lett a nagy hírű brassai ifju szász párt?

A „Nemeré“ azt tapasztalta, hogy ha kiváltságok őrzéséről és új érdekek kielégítéséről van szó; ha a nemzetiségen fölül emelkedett hazafiság terén keresünk férfikezet a szövetségre: — ez a párt nem létezik.

Most azonban nem magunk akarunk szólni, hanem idéziink egy sajtó alatt levő röpiratból, a melyet olyan ember írt, a ki rosszul beszél magyarul, de jól ismeri a királyföldi viszonyokat, mert életét a királyföld különböző városaiban élte át.

Ezen röpiratból, mely épen most került véletlenül kezünkbe, nagy érdekességgel olvastuk az ifju szász párt megalakulására, átalakulására és hanyatlására vonatkozó fejtegetéseket. Itt ezennel közöljük egy önmagában is érthető és igen érdekes részletét.

Ebből sokat tanulhatnak mindazok, a kik az ifju szász párt után tudakozódnak.

„Igaz ugyan, hogy a fiatal szász párt a később bekövetkezett erdélyi zárországyuláson férfiasan szavának állott és az unió törvény érvényessége mellett szavazott; de hogy ez így történt, az tagadhatlanul mégis csak inkább a brassai és még egy néhány más — s nevezetesen azon szász helységekbeli ó szászok érdeme, a kik és mely helységek között a „kolozsvár-brassai“ vasutvonal ügyében legközelebről érdekelve voltak, és vannak.

Az unió törvény érvényessége mellett lett megszavazás után pedig a fiatal szász párt még azon csekélyebb mértékű jelentőségét is, mint a melyet annak előtte —

már a megszavazás előtt — birt volt, elveszítette; igen — mert miután programjában az egy unió törvény érvényességének megszavazásán kívül semmi egyéb más közérdekű cél vagy tárgy nem volt, természetesen, hogy egyszerre alap és irány nélkül maradt. De érezte is ennek hiányát mindjárt még a kiegyezkedés után, legfőleg épen e párt maga, mert a hatvannyolezadik év kezdetén, a szükséges előintézkedések — és tervezésekkel foglalkozva mozgásnak indult volt, a hiányt utánna pótolandó.

Azonban még a mai napig sem lett ebből semmi, — program nincs.

Nevezetesen a brassai fiatal szász párt ott hagyta az alkotmányos párthoz tartozó brassóvárosi és vidéki magyarakat a faképnél, miután közös, az az országos központi, törvényhatósági, községi, s más keblü ügyekben inkább az ó szász párt felé hajlik, s ezt is látszik támogatni; miglen ellenkezőleg, például a szobeni fiatal szász párt több főbb vonásokban, s nevezetesen központi ügyekben az alkotmányos pártot látszik támogatni.

Hanem ezen ingadozó kétértelmű tüneményen nincs mit csodálkozni, mert általánosan véve a fiatal szászoknak egy egyöntetű, egyértelmű programja már kezdetben sem volt; de igen ám volt és van annyiféle színezetű programja és még annyiféle fiatal szász párt, mint a menyüi szász helység és város épen van, és innen van aztán az is, hogy a fiatal szászok munkálkodása a Babeltorony építésnél nem egyéb!

A mi különösen pedig a brassai fiatal szász pártot — mely mégis kezdetben a többiekhez képest a legtöbb tekintélyvel és befolyással bírt — közvetlenül illeti, ebből utóbb még nemcsak a németek váltak ki, de sőt szintén tőle még az ó szász párt is minden további támogatását megtagadta, úgy hogy már most e párt — vagy helyesebben mondva párttörödének előbbeni jelentőségével homlok egyenest ellenkezőleg, — épen semmit sem számít; — nem számít, mert a többi társnemzetiségeket is magától távol tartja, ezekkel nem erősödhetik, vlamint az ó szász párt támogatására sem számíthat többet; azért mivel már a kolozsvár — brassói vasutvonal úgy is t. i. a fiatalok közreműködése nélkül biztosítva van. Igen, „der Mohr hat seine Schuldigkeit gethan“ a Mohr elmehet! Ez nem is egyéb mint csak ez, az általunk idézett, „Inerner Nemerének“ valóságos „refrain“-je.

A miként tehát már az előbb, habár csak szórva-nyosan felsorolt körülményekből kitünik, pártárgyalatok hiányában a szásznép sem szenved, de még is a mint látni alkalmunk volt, az elkerülhetetlenül minden józan

politikához szükséges megkívántató reformjártot nála hiában kerestünk, mert épen ez nincs!“

## V i d é k.

Sepsi-Szent-György, 1872, jan. 7 én.

Országszerte a városok és megyék újjászervezése illetőleg rendezése volt a mult év utolsó napjai s holdnapjainak fontos teendője; hogy mi lesz ezen újrendezésnek politikai, társadalmi és közigazgatási előnye, azt a jövő mutatja meg: anyyi azonban bizonyos, hogy az új berendezés által az egyöntetűség inkább el van érve, mint volt a megelőző rendszernél, már pedig ez magában is előny a jelen viszonyok között, és pedig fontos előny, ha igaz Mirabeau azon állítása, hogy minden kormányforma a világon, a tökélyfelét bírja, ha az egyöntetűség sajátja: igaz ugyan, hogy az egyöntetűség mellett, lehet valamely kormányforma a legönkényesebb, de ily alkotmányos országban mint a miénk, ez nem nyugtalaníthat senkit. De legyenek a törvények bármily tökéletesek, a nemzet állami életéből kifolyók, miveltsége és erkölcsi állapotával meg egyezők, ha az alkalmazás a végrehajtás hiányos, vagy lassu, akkor kész a hiány, még pedig az alkalmazás hiány a mit betü nem pótolhat ki.

Ohajtandó tehát, mint mindenütt ugy a városoknál is, hogy az újjászervezés emberei, akár új, akár már gyakorlott hivatalaikban a törvény szellemében és pontosság-gal járjanak el; akkor bármily nagyfontosságú és kelle-metlenné látszó ügyek elintézésénél is részökön van a törvény igazságán kívül, a közvélemény és saját leikiis-meretük megnyugvása. Azon hatalmat a mit a törvény ad tisztviselői kezébe, minden tartózkodás és esorbitás nélkül kell gyakorolni; azon jogról, melylyel a törvény értelmében van felruházva lemondani nem szabad; vagy legalább is erkölcsi gyengeség és hivatali képesség hiány nélkül nem lehet. A ki a törvény végrehajtásától fél, magától az igazságtól fél, s az olyan tisztviselő a ki mulasztás vagy gyengeségből lesz törvénytelen, olyan orvos a polgári vagy állami életnek, a ki a gyógyszer helyett magát a betegséget adja be; de másfelől az is igaz, hogy bármily correct, jogos s az államéletnek megfelelő törvény, vagy intézkedés is, ha igazságos, hasznos és szükséges volta mellett is nyílt ellenszegülés vagy engedetlenséggel találkozik, akkor annak sem értéke, sem haszna nincs: szükség tehát a helyes törvénykezelés, valamint a hasznos köz-igazgatáshoz a törvényeknek illő tisztelete, tekintélye,

## TÁRCZA.

### Erkölcösség és biztonság Berlinben.

„Ha egy idegen azon szándékkal jön Berlinbe, hogy fegyelmünket, erkölcösségünket ismerni tanulja, — melyekről annyit olvashatni jámbor lapjainkban, nem sokáig kell itt maradnia, hogy alapos ismeretet szerezhessen azon élet-ről, mely itt véghez megy“ így sohajt fel egyik jobb értelmű berlini lap. És valóban méltán, mert a berlini Frigyes — és más utszákban mindennap Valburga éje van. A német főváros legjártabb utzáin minő élet! Egy „egészen hatalmas boszorkány — sereg“ kénye, kedveszerint sürgölődik; vad szilaj örömben ujongva zsi-bong; szó és kihívás, tekintet és taglajtás, susogás és kiáltás, menés és ugrás s tudja Isten még minő jelekkel adja tudtul, hogy e szintér az övé. Napról napra új tagokkal szaporodik e „sereg“ mely nem fékezett elbizakodottságában így kiállt a jobbérzelműekhez: Várjatok csak egy kissé, most is sokan vagyunk, s naponkint többen leszünk, hatalmunk növekedik; örüljete ha békében hagyunk; leányaitok az aggodalomtól, hogy velünk összetévesztettek — félhatlan sirva mennek hozzátok; lapjaitok a pápát és minden királyokat hajoknál fogva rángatják, mig minket nem merészelnék bántani; mondjátok meg tehát, hatalom vagyunk-e mi vagy nem? Igen az egy érinthetlen társaság vagyunk mi a ti várostokban!

Ezen igen hatalmas együletbe férfiak is szerepelnek, mert minden boszorkánynak, — melyiknek úgy tetszik — van kísérete, engedelmes szolgálója; kik ha jól megvizsgáljuk nem egyebek, mint valóságos zsványok, kik mel többan ülhetnének a börtönben, mint némely szerencsétlenek. Mert miben áll napi foglalkozásuk? A jobbérzésük kigunyolásában, feyvegetődésében. —

Sokaságukban bizva vagy beleakadnak valakibe nyílt kihívással, vagy valamely szögletben lesben állanak és urnőjük egyetlen intésére rögtön készen vannak a méltatlanság és zsarolás vagy mindkettő elkövetésére. Igazán egy valóságos banda: kötekedők és rablokból, kiknek verekedés és zsarolás napifoglalkozásuk, életpályájuk, s kik mint ilyenek igen természetesen a személy és vagyon biztonságát nem ismerik, nem becsülik. Ennek bebizonyítására álljon itt e nem rég történt esemény.

A. B. honfítársunk kéjutja alkalmával Berlint is meglátogatva egy pár hetet szándékozott itt tölteni és egy elég élénk utszában vett lakást. Egy néhány nap mulva reggeli nyolcz órakor kopognak ajtaján, felnyitja és mitörténik? négy jómadár magragadja, kezdi fojtogatni és csak erejének köszönheti, hogy magát és hozzátartozóit megmenthette. Mint értesültem pört indított, de hogy mit nyert, vagy mit fog nyerni nem tudom, hanem elég az hozzá, hogy ez a német királyi fővárosban történt. Istenem hány ilyen eset adhatja és adhatta elő magát!

Közelebről is egy néhány jómadár e szép társaság-ból egy véres tényt vitt véghez, melyre aztán végre va-

lahára a jámbor lapok közül is egy pár felnyitá száját. A színhely, hol a véres dráma lejátszatott, egy ugynevezett kávéház. Oh ezek a berlini kávéházak! legnagyobb része nem egyéb, mint titkos bejárások, — elrejtett szobákkal ellátolt pincze, nem egyéb mint a tivornya és vértláztó tények színhelye.

A Berlinre nézve igen jóltevéleg ható parancs a női szolgálat ellen — írja a fennebbi lap — teledésbe ment, a a vendéglősek úgy látszik nincsenek felelősség alá vetve, városunkban mindenki azt tehet mi neki tetszik, városunk szívében a mindig élénk Frigyes utzában nincs akkora biztonság és védelem, mind London roszhírű és távollevő szögleteiben!

De nemcsak az utszák és kávéházak színhelyei az erkölcösséget és biztonságot veszélylyel fenyegető dolgok-nak, hanem az ugynevezett időtöltési csarnokok — és ugynevezett színházakban is igen sok illetlen történik. Fájdalom még jó erkölcsű személyek is követik el azon hibát bizonyos meggondolatlanságból, hogy nem tudják magukat és családjukat ezen helyek és azok „ritkaságai-tól“ visszatartani, mi miatt az átútagzó idegenek is úgy vélekednek, nem lehet ezeket meg nem látogatni, nem lehet az itt történeteket ismerni nem tanulni; pedig valójában itt bizony egyebet még senki sem tanult, mint azt, hogy ezen helyek megrontói az ifju tisztaságnak, a női erény-nek, szóval az erkölcsi érzést és műztlést megfertőztető bódék.

Ilyen minden eddigénél hatalmasabb ellenség fenye-





1170/1871.

14. 1-3. Sz. 11,295.

5 3-3

### Árlejtési hirdetmény.

A brassói m. kir. mérnöki hivatal irodájában 1872 évi Február hó 23-án délelőtti 9 órakor szóbeli kisebbitendő árlejtés fog következni építési helyreállításokról el elkülönítve tartatni, és pedig:

- 1) Az Ojtozi ut 38<sup>5</sup>/<sub>8</sub> mértföld szakaszán létező 8. számú hid helyreállításáról; összeg 561 frt. — kr.
- 2) Az Ojtozi ut 42<sup>7</sup>/<sub>8</sub> — 43 mértföld szakaszán létező 48 számú hid helyreállításáról; összeg 3296 frt. — kr.
- 3) Az Ojtozi ut 43<sup>2</sup>/<sub>8</sub> — 3/8 mértföld szakaszán létező 52. számú hid helyreállításáról; összeg 828 frt. — kr.
- 4) Az Ojtozi ut 45<sup>2</sup>/<sub>8</sub> — 3/8 mértföld szakaszán létező 63. számú hid újbóli építéséről; összeg 1074 frt. — kr.
- 5) Az Ojtozi ut 44<sup>5</sup>/<sub>8</sub> — 7/8 mértföld szakaszán Kézdi-Vásárhely és Oroszfalu között levő hiányos ut helyreállításáról; összeg 4956 frt. 762 kr.
- 6) Az Ojtozi ut 45<sup>0</sup>/<sub>8</sub> — 1/8 mértföld szakaszán létező 60. számú hid helyreállításáról; összeg 480 frt. 82 kr.
- 7) Többféle használhatlan szerszámok eladásáról; összeg 20 frt. 46 kr.

A vállalkozni kívánók szíveskedjenek tehát fennnevezett napon és órában, az 5% bánatpénzzel ellátva, a m. kir. mérnöki hivatal irodájában megjelenni, hol a közben is az árlejtés és építésszerződési iratok megtekinthetők. —

Szabályszerű írásbeli ajánlatok csak is a szóbeli árlejtés kezdetéig fogadtatnak el.

Brassó, 1872 évi január hó 10 én.

A m. kir. mérnöki hivataltól.

### Hirdetmény.

Gyógyszerész gyakornoknak — egy 4 gimnasiunomot végzett fiu kerestetetik felvétel végett Sepsz Sz. Györgyre Ötves Pál gyógyszerzertárába.

9 2-3

Ötves Pál, gyógyszerész.

**Dr. Popp J. G.**

#### Anatherin szájvize

átalán elismert hatású szer, — mely képes a száj minden kellemetlen szagát — a melyet akár odvas fogak akár dohányszag okoz — a szájból eltávolítani. Felülmulhatlan hatású beteg vagy könnyen vérző foghús, bármilyen fogfájás, foghús gyengülés és szakadozás ellen, kiváltképpen előhaladott korban az érzéket elősegíti.

Nagyon becses lógó fogaknál, mely bajban annyi skrofulosus szokott szenvedni, fogfájásnál melyet a zonnal képes enyhíteni.

Átalán a legjobb szer, mit fogtisztítóul, a fogak és foghús tisztán tartásául használni lehet.

Egy üveg ára 1 frt. 40 kr.

#### Dr. Popp J. G. Anatherin-fogkenőcse.

Ezen fogkenőcs egyike a legkellemesebb fogtisztító szerekeknek, melyben semmiféle egészség ellenes anyag nem létezik; ásványos részei a fogzó mánczra hatnak a nélkül, hogy aztot megtámadnák, egyéb alkrészei a zománczot és takhártyát fölfrísítik, a szájrészeket az etheri olajok hozzáadása által meglevenetik, a fogak fehérségét és tisztaságát nagyban előmozdítják.

Különösen ajánlható e kenőcs vizen és szárazon utazóknak egyaránt, mivel sem el nem önthető se mindennapi használat által el nem romlik.

13. Egy üveg ára 1 frt 22 kr. 1-2.

### Hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, miszerint Brassó város községének, a behozatali, koresmárlási és borfogyasztási díjakra vonatkozó beszedési joga, három egymásutáni évek-re, az az 1872. Januárius hó 1-jétől 1875. Januárius hó 1-jéig, Schmidt Károly és Albert, Czell és Arzt, végre Felter és Aronsohn uraknak árverés útján haszonbérbe adatott, minek következtében fenn megnevezett haszonbérlok a borfogyasztási adón kívül, még a következő behozatali és koresmárlási díjakat felszedni fel vannak jogosítva, mint:

#### I. behozatali díj:

- 1. Egy alsó ausztriai veder borért . . . 26<sup>1</sup>/<sub>4</sub> kr.
  - 2. " " " " butéliákban . . . 52<sup>3</sup>/<sub>4</sub> " "
  - 3. Pálinka szesz és más szesz folyadék-kokért, minden fokról . . . . . 4 " "
  - 4. Egy alsó ausztriai veder méhserért . . . 52<sup>3</sup>/<sub>4</sub> " "
  - 5. " " " " helyben vagy Brassón kívül főzött és ide behozott 12 foku serért . . . . . 1 frt. 60 " "
- Erősebb foku serért a fok szerint aránylagosan több fiztetetik.

#### II. Fogyasztási díj:

- 1. Egy alsó ausztriai veder borért . . . 1 fr. 50 kr.
- 2. " " " " butéliákban 3 " " "
- 3. " " " " pálinka, szesz és más szesz folyadék-kokért, minden fokról . . . . . — " 16 " "

#### III. Borfogyasztási adó:

Egy alsó ausztriai veder borért 1 fr. 26 kr. rum, liqueur, rozsolis és más megédesített folyadékok a Brassóba való behozatalnál 30 foku szesz gyanánt fognak árszabályoztatni.

Egy alsó ausztriai veder közönséges eczetért 5 foku szesz gyanánt . . . . . 1 fr. o. é. 5 foknál erősebb eczet, vedrenkint a szesz tartalma szerint adóztatik meg.

Azonban nem esnek semminemű díjak alá, azon rum, liqueur, rozsolis sat. folyadékok, a melyek itt Brassóban már megadóztatott szeszből itt helytt gyártattak.

A behozandó bor mennyiségnek egy tized része díjmentes. A fennsorolt folyadékoknak behozatala csak Brassó végénél a Bartholomäus templomnál és a bolonyai köhid-nél van megengedve és mindenki köteles a megdíjazás alá eső behozandó szesz folyadékokat az imént említett két vámnál bejelenteni. A ki tehát ezen folyadékokat más uton a városba becsempészni merészkednék, ép úgy mint azon egyén is, a ki a megdíjazás alá eső említett szeszefolyadékokat, a brassó városi határ valamelyik helyén a két megnevezett vámon kívül, a nélkül, hogy azokat megadóztatások végett előlegesen bejelentené, lerakná, vagy azoknak birtokát vámjegyekkel igazolni nem tudná, praevári-kánsnak tekintetnék és az első illetéki áthágásnál a szesz ital lefoglalásán kívül azon díjak és illetékeknek, a mennyivel a haszonbérlok megrövidítették, ötszörös, a második áthágásnál tízszeres és a harmadik áthágásnál a huzszoros összegével és a harmadik áthágásnál egyszerűen a koresmárlási joggal bíró egyén, ezen jognak elvesztésével büntetettnek.

Brassó 1871. Deczember hó 27 én.

A város- és vidéki tanács.

### HIRDETMEYNY,

mely szerint közhírré teszem, miszerint:

#### gőz vagy vonó erőművek

u. m. cséplő- és aratógépek megindítására, kijavítására és összeállítására vállalkozom, vas, réz- és famunka végrehajtásával.

Értekezhetni BODOLÁN VIRÁGH JÓZSEF erőmű-vészzsel. 12. 1-3.

### Vizsgáljatok meg mindent s tartsátok meg a jót!

Számtalan esetben jönnek bizonyult s orvosi tekintélyek és magánosok tanusítványai által kitüntetett gyógyszerek:

### Miller óvbalzsama görcsök ellen.

Törvényes vegytani elemzés szerint 1868 april 8-ról a növényország leghasznosabb nemeiből a legszorgalmasabban készítve, erősítő és üdítő hatásánál fogva messzire kitérően ösmerve a gyomor és végbél nyálkássága, emésztésihiány, gyomorgyengeség, görcsös gyomorhaj, vérhas, puffadás, és kólíka-fájdalmak ellen.

Ezen kívül leghathatósb és legerősebb szer hosszas és kimerítő betegségek ellen.

Egy eredeti, horgany-kupakkal, pecsét és használati utasítással 3 nyelven ellátott üveg ára 1 ft. 50 kr. Egy kisebb üveg 80 kr. o. é.

### Dr. Miller mohnövény - nedve.

Leghathatósb szer köhögés, mellhurut, nátha, nyálkásság, rekedtség, kezdődő tüdővész, s a gyermekek számarhurutja ellen; ezer meg ezer esetben bebizonyulva.

Egy eredeti üvegtégely ára, használati utasítással 3 nyelven 50 kr. o. é.

Brassóban valódi minőségben csak Jekelius I. füszerkereskedőnél főtér, és Kugler F. gyógyszerésznél, óvár; Szászvároson: Specht I. gyógyszerésznél, Beszterczén: Kelp F.-nél Bukarestben: Frank Andr. gyógyszerésznél és Ovessa I.-nél; Gyula-fehérvárt: Boos C.-nél; Csik-Szeredán: Winkler F.-nél; Déesen: Kremer Jánosnál.; Fogarasban G. Steinburg gyógyszerésznél; Gy. Szent Mikloson: Fröhlich E.-nél; Kolozsvárt Dr. Hintz és Binder K. gyógyszerésznél; Szebenben: Sill M.-nél Hosszafaluban: Jekelius A. gyógyszerésznél; Kézdi-Vásárhelyt: Lukács F. nél; Medgyesen Hienz A. gyógyszerésznél; Szász-Szebesen: Weissörth G. A.-nál; Nagy-Enyeden: Horvath F.-nél. Köhalom: Szentpéteri I.-nél; Rozsnyón: Römer A. gyógyszerésznél; Segesvárt: Teutsch J. B.-nél, ki egyuttal alraktárak felállítására is meg van bízva; S.-Szt.-Györgyön: Csutak és társánál; Feketehalomban: Reinhard C.-nél; Földvárt: Foiberth E. gyógyszerésznél.

Laboratorium és központi-raktár Brassó, szentlélek utsza 105 szám.

### Singer és társa üzlete New-Yorkból,

ujjonnan szervezett

# CSALÁDI VARRÓ - GÉPEINEK

3 4-0

árát teljes felszereléssel 105 frt.-ban határozta meg itten Brassóban.

#### A vevőknek használati utasítás ingyen adatik.

A közönség figyelmébe ajánljuk, hogy üzerek által többszörösen megpróbáltott az eredeti védjegy meghamisítása. csakhogy hamisított műveiket eredeti gyanánt eladhassák.

Hogy a t. közönség ilyenmü csalásoktól megmentessék minden eredeti varró-gép mellett egy az üzlet igazgatója és ált lam aláirt igazolvány adatik a vevő részére.

A Singer-féle családi varró-gépek eredeti minőségben csak Brassóban találhatók

F. August Cloos-nál.